

# 关于区政协提案 2025120 号《鼓励民营企业成为新质生产力发展的新动能》的复函

尊敬的张文华委员：

2025 年福田区政协六届五次会议委员提案《鼓励民营企业成为新质生产力发展的新动能》（第 2025120 号）收悉。感谢您长期以来对福田区科技和工业信息化工作的关心支持！经汇总区金融服务中心相关情况，结合我区工作实际，现对建议有关内容答复如下：

近年来，福田区高度重视民营企业发展，深入实施创新驱动发展战略，积极打造金融服务新质生产力产业生态、完善有关制度建设、搭建企业服务平台，推动企业与政府部门、金融机构、市场主体间信息、资源互通互助，积极助力企业拓宽融资渠道、实现高质量发展。

## 一、完善研发投入政策措施，提升新质生产力发展水平

一是强化政策扶持激发市场活力。出台《深圳市福田区关于加快科技创新推动新质生产力发展若干措施》为核心的“1+9+N”科创政策支持体系，优化税收政策，通过技术合同认定对进行技术交易和成果转化企业给予税收减免优惠，降低经营成本，提高

企业市场竞争力。设立专项资金，支持高新技术企业技术研发、成果转化和市场推广，鼓励企业加大科技研发投入。二是优化集聚创新资源生态。营造科研机构创新生态，依托河套深港科技创新合作区，集聚一批高水平科研机构、创新型企业和高层次人才，如大湾区量子科学中心、国际量子研究院、IDEA、药审和器审两个分中心等。构建创新联合生态，积极培育“独角兽”企业、专精特新“小巨人”、国高企业等载体，形成新能源、智能终端等千亿级产业集群和生物医药、半导体与集成电路等百亿级产业集群，为科技创新提供产业支撑。三是健全科研管理体系提升研发投入。加大企业研发投入支持力度，出台专项扶持政策，制定“研发投入支持”等条款，对研发企业给予最高 3000 万支持，降低企业经营成本，激发企业创新活力。

## 二、强化金融资源系统支持，构建全链条创新服务体系

一是创新知识产权质押融资模式。出台“知识产权质押融资支持”“知识产权证券化融资支持”，贴息支持比例提升至 70%，全市最高。组织开展深圳知识产权首席运营官论坛、河套金融服务日、知识产权入园惠企等活动，搭建集政策宣讲、产品推介、案例分享、政银企对接为一体的金融服务平台，为民营科创企业提供知识产权金融产品和专业金融服务。二是创新开展金融驿站、金融服务专窗服务。截至 2025 年 7 月，福田区金融驿站已有 47 家（含 1 家旗舰店），累计对接企业咨询次数超 8000 余家，有融资需求企业超 2430 家，获得贷款企业超 3350 家，累计放款超 75 亿

元。2025年福田区首贷续贷服务专窗升级为金融服务专窗,目前已吸引中国银行、建设银行、兴业银行、华夏银行等8家银行入驻,累计服务上千家企业,咨询量超3500次,审批通过金额达37亿元,审批通过户达1285户,有效缓解中小微企业融资难、融资贵等困难。三是福田区持续建强香蜜湖国际风投创投街区。私募股权创投企业数量及规模均居全市第一,聚集6家全国创投50强机构,获评“中国创投活跃区县”。依托风投创投综合服务平台、CVC创新中心、香蜜湖产融创新/上市加速器2.0,常态化举办“香蜜湖8号资本荟”“星耀鹏城20+8产业沙龙”等上市专题培训、产融对接品牌活动,助力产业与资本“双向奔赴”。四是成立全国首个并购基金联盟。福田区联合深圳证监局、市委金融办,推动成立深证并购基金联盟,汇聚深创投、信达鲲鹏、基石资本、中信证券等头部机构超60家,覆盖并购基金、银行、险资、上市公司等全链条主体,搭建“资本-产业-标的”精准对接平台,优化民营企业营商环境,鼓励民营企业资本积极参与国家重大项目建设,助力解决民营企业融资发展。

此函。

福田区科技和工业信息化局

2025年10月9日